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Ilegfamak 
a frontfiarcosok 

Most nincs háboru. És mégis vannak. 
frontok és mégis vannak halottak. Ne ta- 
gadjuk, hogy most is háboru folyik az 
egész világon. Nem harctereken, hanem 
a békés" gazdasági élet terén. S ez a 
harc éppen olyan kiméletlen, éppen ugy 
vérre és életre megy, mint az, amelynél 
a gyilok játsza a szerepet. Naponta el- 
keseredett öngyilkosságok történnek és 
– sajnos - nem lehet letagadni, hogy 
sok a zsidó közöttük. Pedig ez a tény 
emellett, hogy nagyon szomoru, még jelleg- 
zetes Is a helyzet sulyosságára. Mert mi 
zsídók edzetek vagyunk, az évszázados 
mult tett azzá az élet minden megoróbál- 
fatásával szemben. Mi djuk, 
hogy az élet nem a boldogságok tárháza 
és már ugy is indulank neki a harcnok és 
küzdelemnek, hogy tövisek között kell jár- 
juk és ugyis kell befejezzük az életet. De 
mint oalahogy a gazdasági élet olyan 
sullyal nehezedik ránk, olyan kettőzött 
erőbel érezzük a nyomást, hogy talán nem 
is csodálkozunk azon, ha ezek az élet 
frontján keservesen küzdök, kihullatják az 
építő eszközt kezükből és bemondják. 
hogy nem birják tovább. 

A zsidó törvények a lehető legszigo- 
rubban tiltják az öngyilkosságot. Nem is 
fordult elő régebben, csak a legritkább 
esetben. Hiszen sulyos büntető szankciója 
is van. Az öngyilkosok csab a temeltő szé- 
lén kerülhetnek elföldelésre. De ez csak ak- 
kor lehetett helye, amikor holmi apró-cseprő 
ügyek miatt bvesztették el az emberek 
fejüket. De mos!? Amikor a kétségbeesés 
érülete szállja meg az embereket, amikor 
komoly, józan és lehiggadt életek is ke- 
resik a mindent feledhető halált, akkor ez 
már nem egyszerü öngyilkosság, hanem 
tömeghisztéria, mely elyeszi az emberek 
eszét és a nyomoruság, az éhség a két- 
ségbeesés a halál karjaiba kergeti a jobb- 
sorsra érdemeseket is. Napról-napra jön- 
nek a hirek, hogy zsidó emberek dobják 
el maguktól a legfőbb emberi jót; — az 
életet. Azt, ami soha nem pótolható, ami 
soha bvissza nem hozható. 

Mi, akik a zsidóság élő lelkiismereté- 
nek ütőerén tartjuk kezünket, valóban szo- 
morunak látjuk a helyzetet. A nyomor, a 
gazdasági összeomlás igazán megrenditő. 
De azért mi az életet kell hirdessük! Az 
életigenlést kell zsidó testvéreinknek ma- 
gyarázzuk. Nem lehet olyan rossz, nem 

VASSERSTROM SÁNDOR 

lehet oly kétségbee, helyzet, hogy 
jobbá ne fordulhatna. Voaló-igaz, hogy 
még gyilok lehet kezeintben és nem tud- 
ijuk, hogy a gazdasági élet fronltján ne 
szaporitsuk a hősi halottak számát, De 
holnap már felvirradhat a napunk. Hol- 
nap már szerencse kisérheti bármelyikönk 
sorsát. Ne előzzük meg oz isteni igazság- 
szolgáltatást. Ne legyünt önmagunk birát. 
Ne keresse senki a haldlt. Fel a fejjel. 

Posány 

LEITNER ZOLTÁN 

Ismerjük el, hogy mi zsídók sulyos teher- 
rel kell végig küzdjük életünket. De ne 
veszitsük el fejünket. A középkorban még 
a biztos máglyahalál előtt sem követtek 
el öngyilkosságot tesívéreink. Hát miért 
éppen most? Fel a fejjel? Csak egy kines 
létezik. Az élet. Azt becsülnünk kell min- 
dennek felett. Dolgozni, küzdeni, mert 
hinnünk kell zsidó hittel — hogy a jobb 
élet elközetkezik. 

Gyula ügyvéd 
feleségével esyüttöngyiikosságot követett el 

A gazdasági leromlás ujabb áldozatot szedett soraink közzül. Dr. Pogány Gyula 
nagyváradi zaidó ügyvéd feleségével együtt 
vasárnapról hétfőre virradó éjjel luminállal 
megmérgezte magát és egy egész éjszakai 
heláltusa után reggelre kiszenvedett. Fele- 
sége még a hétfői napon életbe maradt, de 
nagy szenvedések után vele is végzett a 
méreg. 

Az orvosi beavatkozás már nem 
segithetett. Dr. Pogány és felesége halálá- 

Tiszta képet akarunk a Körponti Woda 

nak híre pillanatok alatt terjedt a város- ban és és általános részvétett keltett a szerencsétlen ügyvéd tragédiája 
Dr. Pogány Gyula vallásos zsidő szű- lök gyermeke volt. Már békében is töké- letesen bírta a román nyelvet és igy nagy román klienturával rendelkezett. Mint ki- váló jogászt és keresett ügyvédet gazdag- nak vélték és igy az öngyilkosság hire va- lamint oka szomoru meglepetést keltett Nagyvárad társadalmában. 

elnöki tisztség betöltése körül 
Az Orth. Központi Iroda elnökválasz- 

tása kőrül egyre komolyabban mélyülnek 
ki az ellentétek. Ha a vezetőink nem fog- 
ják belátni, hogy lehetetlen az erdélyi orth. 
zsidóság sorsáról legális szerveinek: a hit- 
községeinek megkérdezése nélkül hatá- 
rozni, ugy az erdélyi orthodoxia nagyon 
szomoru jövő elé néz, mely előbb utóbb 
katasztrófálissá is válhatik. 

A Központi Iroda elnöki állásának be- 
töltésévei kapcsolatosan ujabban az egyik 
prominens rabbi korifeus nevét is lanszi- 
rozzák az Iroda leendő elnökeként. Illeté- 
kes helyről nyert iaformációk szerint a hir 
minden alapot nélkülöz, mivel egyrészt a 
kombinált főrabbi állásáról nem hajlandó 
lemondani és az elnöki tisztséget nem is 
vállalja, másrészt mindaddig korai minden 
kombináció az elnőhi tisztségre, mig a 
kongresszus által delegált 21 es jelölő 
bizottság a jelölés megejtésére össze nem ül. 

Lapunk hasábjain ankét formájában 
sorozatosan megfogjuk szólaltatni az erdélyi 
orthodox zsidóság vezetőit és nyilatkoza- 
tukat a beérkezett sorrendben fogjuk kö- 
zölni. 

Kesztenbaum, Miksa az Orth. Központi 
Iroda gazdasági bi ottságának és a nagy- 
váradi orth, izr. hitközségnek elnőkségi tagja, 
a következőkben volt szíves az Iroda 
elnökválasztásával kapcsolatosan álláspont- 
ját körvonalozni: 
— Mielőtt még az elnök személyi 

kérdéséi érinteném, a kővetkező elvi szem- 
pontokat kivánom leszögezni Az Erdélyi 
orthodoxia berkeiben először a lelki béke, 

illetve a kölcsönös bizalom atmoszféráját kell 
megferemteni, ne legyen első, vagy másod. 
rendü zsidó. Ha valaki a Schulchan-Aruch alapján áll és egész életberendezése az ortho- dox elveknek megfelel, ha történetesen más 
csoporthoz is tartozik és nem feszi magáévá 
teljes egészében a másik iírányzat pártpoli- 
tikáját, nem lehel minderwártigebb zsidó a 
másik táborban levőbel szemben. 

Az orthodoxia szempontjából nines 
különbség a szefárd és askanáz zsidó kö- 
zött. Éa ugyan nagyrabecsűlöm és érték-- 
lem a chasidizmust, elismerem annak fon- 
tos misszióját, kűlönösen a konzervativ 
zsidóság szempontjából, azt azonban még 
sem értem, hngy miért akarja ezen kisebb 
tábor a nagy többségü tényleges régi ortho- 
doxokkal (askenáz) szemben a Kőzpont 
Irodát kisajátitani. 

Régen az ortodoxiát a másik irányzat- 
tól féltették, most azt tapasztalom, hogy az 
arra minden tekintetben tényleg rátermett 
ortodox vezérférfiakat igyekeznek minden 
komolyabb ok nélkül állandóan elgáncsolni. 

Ha komoly, becsületes zsidő munkát 
akarunk végezni, elsősorban az eddig ta- 
pasztalt bizalmailanságot kell kiküszöböl. 
jük, akár a Központi Iroda helyének, akár 
személyének megválasztása tekintetében. 

Szeriatem nem fontos, hogy az elnőki 
székbe rabbi vagy világi személy lesz meg- 
választva. Főképpen az legyen az irány- 
elv, hogy a leendő elnök lehetőleg az 
edész erdélyrészi orthodox zsidóság bizal- 
mának letéteményese legyen, tekintet nél. 
kül a fennálló pártokra és frakciókra, Ter-



mészetesen ez csak az esetben sikerülhet, 

ha minden magánérdek és pártszempont 

kizárásával az elnök személyének meg- 

választását az ezen nagy horderejü állás 

betöltéséhez szükséges kvalifikácló és a 

minden tekintetben rátermettség fogja do- 

minálni. - Nem kétekedem abban, hogy 

számos ismert erdélyi ortodox zsidó egyházi 

és világi vezető férfiben fellelhetők a kivánt 

objektiv tulajdonságok: bx jebs xb- 

akik ezem magas méltóságra mikalmasak, 

csak az volna a fontos, hogy mindkét ve- 

zető, de sajnos egymással szemben álló 

párt, osztatlan bizalmukról biztositsák. 

Nincs ugyan jogom az erdélyi vezető 

nagy hitközségeket magába foglaló párt ne 

vében beszélai, de meggyőződésem, hogy 

mindannyian egyek vagyunk abban, misze 

rint legfontosabb az, hogy a leendő elnök 

minden tekintetben rátermett és megfelelő 

legyen, ez esetbee előlegezzük neki bizal- 

munkat. még ha nem is tartozik szorosan 

közzénk, illetve állítólagos pártketeteinkben, 

felléve, hogy eddigi közéleti működése már 

előre el nem árulja, hogy elnökségétől nem 
várhatunk pártatlanságot és az egyetemes 

orthodoxia minden egyoldalu pártszempont- 

tól mentes képviselését. - Mi a békesség 

és kiengesztelődés, valamint a jövőben har 

mónikus munka érdekében háttérbe szorit- 

juk saját állitólagos pártszempontjainkat. 

— Ne legyen egyik részről sem oktrojra 

való hajlam, de még gyanu vagy bizalmat- 

lanság sem. - Lássák be a tuloldalon is, 

hogy a vezető hitközségek, egyházi és világi 

vezetőikben, intézményeikben és tagjaik- 

ban vannak annyira orthodox zsidók és 

akarnak is olyanok lenni, mint az ellenzé- 

ket képező kisebb, pár militánsabb hitköz- 

ségek. Lássák be, hogy a nagy hitközsé- 

gek vezetői már eddig is míily nagy ön 

uralmat, flemondást tanusitottsk a béke 

kedvéért. - Igyekeztek az ellenpárt érzé- 

kenységét kimélni, tehát most jogdal elvár- 

hatjuk tőlük, hogy legalább az elnökválasztás 

idejére feltüggesztik eddigi tűrelmetlen, gya- 

nakvó és mindent „csak azért is" ellenző 

magatartásukat és a békesség kedvéért és 

megadják elvi hozzájárulását egy oly elnök 

megválasztásához, aki eredményesen tudja 

reprezentálni az egyetemes orthodoxia nagy 

érdekeit. 
Fent elvek tisz ázását már a delegált 

hetes bizottságnál kell érvényesiteni, mert 

ha már ott nincs biztosiítva a harmonikus 

együttműködés ugy szerintem a nagy hit- 

községek részéről kár a konferencián 

részt venni, nehogy egy ujabb dési konfe- 

renciának legyünk tanui. 

Azon reményben fejezem be, hogy a 

tuloldalról is belátják, hogy mi mindannyian 

csak az orthodoxia egészének érdekeiért 

küzdűünk és közős törekvéseink csak kől 

csönösen őszinte bizalommal és válvetett 

munkával váltható valóra. 

Őszi. takaritásra 
festék-, lack- és kelfeárut 

előnyös árban csak 

STERN S. ENDRE 
kefegyáros és festéknagy- 

kereskedőnél szerezhető be 
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HETI GLIOSSZAk 
Hász tábori püspök 

fekete miséje. 

Ugyebár lapunk nyájas olvasója : isme- 

rik ezt a nevet: Hász tábori püspök, aki 

ugy kirohant néhány hónappal ezelőtt a 
zsidók ellen. A zsidók büne – a bűün. A 

A zaldók az erkölcstelenek, akik destruk- 

Uvak, akik fajtalankodnak, akiknek minden 

erkölcstelenség kö:zönhető. 
Igy mondja a tábori püspök ur. Ezt 

hirdeti uton utfélen. D2 nemcsak uton 
utfélen, hanem a katonák előtt is. És a 

rádióban is. Ő, mint az erkőlcs rettenthe 
tetlen bajooka, aki mindenkor szárnyas 

kis angyalkákról mesél, aki csak a jót, a 

ezépet, az abszolut erkölcsöset prédikálja. 

D2e mit tesz a könyörületes Ég ?. Egy 

törvényszéki tárgyalás keretében lehull a 
lepel az erkölcsprédikátorról. És ö, aki 
csak az erkölcsöket szavallja, cs unya 

machiaációkat folytat cölibátusra itelt pap 
létére egy asszonnyal. Egy főpincér fele- 

ségével Celidőmölkön. És mikor az ájtatos 
viszonynaak jelei mutatkoznak, akkor azt 

tanácsolja az asszonynak, hogy ne legyen 

püspöki gyereke. Az asszony házaséletét 

is feldulta az ájtatoslelkü püspök ur, amint 
az a tárgyaláson kitünt. Meg fényképet 
adott, meg szerelmes leveleket irt. És 

mindezt bizonyitotta is az asszony. Mert 

a nagytiszteletű pűspök ur amellett, hogy 
erkölcstelen, méghozzá smucig is. És nem 

tartotta meg azt, amit az asszonynak igért. 

Hász püspök ur tipikus figurája a két- 
életű embereknek. Ezek a fő erénycsőszök. 
EÉzek azok, akik mindenkor a zsidókat 
szidják, de közben ők a lehető legerkőlcs- 
telenebb életet élik. Isznak és mulatnak, 

nem szent előttük sem az isteni, sem az 

emberi törvények, melyekről csak prédikál 

nak, de magukra nézve kőötelezőnek nem 

ismernek el. 
Mutasson egyetlen papot is, Hász tá- 

bori pűspök ur, aki valaha is igy került 
volna a nyilvanosság elé. A törvényszék 

elé. A közvélemény elé. Mert mi zsidók, 

minden ránkfogott hazugság dacára, erköl- 

csösek vagyunk és magasabb szempont- 

jaink vannak. Főképen a mi lelki pászto- 
rainknak. Mi nem misézünk, sem fehéren, 

sem feketén, mi szépen és emberhez, 

paphoz méltó életet várunk, azoktól, akik 

bennünket vezetnek. De a tábori püspök 
ur, egy ország katonaságának legfőbb 
gyóntatója és lelki malaszt szolgáltatója 
erkölcstelen életet él. Bünt követ el és 
bünre csábit. 

Br. Hász püspök ur a zsidókat szidja 
kegyetlenül. Főképen azétt, hogy az ő 

piszkos ügyeiről ne iehessen beszélni. 
Most megint kirohanhat majd a destruktiv 
pesti sajtó ellen, amiért megirták a szennye- 
sét. De azért az idazság az mindig kiderül. 
És kiderül ezzel az a tény is, hogy Hász 

püspök ur – vizet prédikál és bort iszik. 
Bort iszik, szidja a zsidókat közben és 
miséket is tart. Milyeneket ? 

Ahoz nekünk már semmi közünk. 

Elismerés Budapeströl 
Nem szokásunk lapunkról dicsáriákat 

zengeni. De ez érthető is. Mert mig egy 
kereskedő vagy iparos mindég a maga áru- 
ját dicséri, addid egy ujság sohasem mond- 
hatja magáról: ilyen jó lapot még nem ol- 

ség, hanem prófétai bátorsád is árad az ol- 

vasott soha. Vagy más epitetont illeszt a 
lap neve mellé. Mi ezt nem szoktuk. De 
valahogy a sok elismerő levél között ki- 
magaslik az a levél, melyet dr, Rózsa Ig- 
nác az elismert iró, az ,Áron öt könyve' 
cimű szerzője juttatott hozzánk. Ez az ille- 
tékes fórum, mely céltudatos munkánkat 
olvannyira elismeri, kettősen jól esik ne- 
künk. Nem baráti kézszori ás és nem váll- 
veregetés ez, hanem egy általunk szemé- 
lyesen nem is ismert, de a szakkörök elis- 
merését rég kivívott nagyszerű iróiól szár- 
maznak alanti sorok, melyeket mint ritkáa 
hulló babért helyezzükime, közöaségüak elé. 
Az ilyen elismeresek csak fokozzák 

munkakedvünket és folytatjuk szent és 
céltudatos harcankat az összzsidóság 
űdvére. 

Ine a levél: 

Mélyen tisztelt Főszerkesztő Url Pár 
év óta van szerencsém nagybecsü lapjukat, 
a Népünk et olvasni. Minden egyes szám 
élmény nekem. Nagy zsidó örőm a bátor, 
önzetlen, lelkes, megalkuvásnélküli hangja 
miatt és mély szomoruság azok miatt az 
ecsemények miatt, melyeket hétről hétre 
kénytelen regisztrálni .. Igaz lelkemből 
örülők a lapnak. melyből nemcsak bőölcse- 

vasóra. Szeretnék abban a gigászi küzdelem- 
ben. melyet folytat Főszerkesztő uram és 
lelkes gárdája, valamiképpen segditségére 
lenni! Egyszer régen meghivot munkatárs- 
nak, most jelentkezem, egyelőre a mellékelt 
verssel és cikkel. Meg kellett várnom, mig 
beleélem magam abbba a szellembe, mely 
bátor zsidó ujságiukat táplálja. 

Ha ugy találja Fsszerkesztő ur, hogy 
küldendő kőzleményeim nem illenek be a 
Népünk céljaiba, tessék ezt csak hittestvéri 
ősainteséggel megirni. Ha lehetséges, majd 
tanulni és alkalmazkodni fogok. Mély tisz- 
telettel: Dr. Rózsa Ignác 

Jorga - a történelmi kutató 

Még 1913 ban jelent meg Jorga pro 
fesszornak egy könyve, amelyben a ro- 
mániai zsidóság történelmével foglalkozik. 
Jorga ebben a könyvében megállapítja, 
hogy a zsidóság csak 1600 óta lakik egy- 
általán Romániában és mindaddig ismeret 
len nép volt a románság előtt. Az emlé- 
kezetes nagyváradi és kolozsvári rombo- 
lások alkalmával pedig ugyancsak Jorga 
azzal motiválta a sajnálatos exceszusok 
megtörténtét, hogy a románság idegen 
testnek tekinti a saját szervezetében a 
zsidóságot, mert nem érez vele semmi- 
nemű közösséget. Nem volt rá ideje, hogy 
megbarátkozhatott volna az idegenekkel. 
Annál meglepőbb volt tehát prof. Arthur 
Preisz, német történész dokumentális meg 
állapítása, ki Xenopol román történész 
adataival bizonyította be, hogy Romániá- 
ban már 1234-ben is nagyszámu zsidósáé 
lakott. Preisz felsorolja azokat az uralko 
dókat, amelyek 1600 előtt uralkodtak és 
az ebből a korból származó kordokumen- 
tumokkal igazolja, hogy zsidóság lakott itt 
már éppen 400 évvel a Jorga professzot 
megállapítása előtt. Igazán sajnáljuk máf 
miniszterelnökünket. Szegény, mindenűlt 
kellemetlenségei vannak. Megirt már eéfy 
pár száz tűrténelmi kötetet, erről is, arról 
is és a végén kiderül, hogy 400 évekkel 
téved. De legnagyobb hiba mégis csak az 
hogy ezzel együtt elveszett az oradeai 
cluji rombolások alapja is. - 
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A parlament megnyilt és elkezdődtek 
a viták és a pofozások is. Az állam törvény- 
hozó testületének tagjai nem egészen lova- 
gias módon üti és pofozza egymást, ahol 
csak éri. Valahogy ugy tűnik, mintha a 
nép pofoncsapná saját magát. Mert ugy e 
azt nem szabad kétségbevonnunk, hogy a 
képviselő és miniszter urak a nép bizal- 
mából kerültek be a parlamentbe. A nép 
küldte őket és nép maga az, aki tőrvényt 
ül és pofoz. Alkotmányosan iígy néz ki a 
doloeg és az csak egészen mellékes dolog, 
igazán részletkérdés, hogy a képviselő és 
miniszter urak korántsem a nép akaratá- 
ból ülnek a kamarában és korántsem a 
nép megbiízásából pofozzák egymást. Jól- 
lehet ez ellen azt hisszük senki sem emel 
kifogást. Csak ücsék egymást a honatyák. 
Legalább a nép, akinek kijátszották aka- 
ratát, most nevethet Ja markába. De nem 
egészen erről akarunk beszelni. Arról a 
dialogusról fegunk szólani, amely Tatarescu 
volt belügyminiszter és Iorga jelenlegi 
miniszterelnök között történt. Érdemes meg- 
hallgatni. Tatarescu hatalmas expozéban 
támadta a kormányt legfőképen a „reak- 
ciós" és ,„diktatorikus? kormányzatáért. 
Szemére vetette a kormánynak a növekvő 
antiszemita kilengéseket és megvádolta azzal, 
hogy a kormány kebelébem is akadnak 
antiszemita szervezetek tagjai. (Ez az 
egyenes célzás bizonyosan a nadáevminisz- 
ter urat illette.) – Ug beszélt Tatareseu, 
hogy még a zsidó képviselőknek ia leesett 
az álluk. Harcosan, keményen, gerincesen: 

CHANUKA-LáNG 
Rózsa Igmác 

Chanukaláng vigan lobog, 
Emlékezünk, szivünk dobog! 

Oroszlánsziv! Vitéz Juda! 
Róled zeng sok zsidó óda. 

Most a népünk lelke remeg. 
Hősi ősünk erősitsd meg! 

Mathattász, dicső papunk! 
Látod, letünt fénylő napunk. 

Küled hozzánk hős gyermekidet, 
Védni jogot. vallni hitet! 

Most nem nyugsz;k Epifánesz, 
Sorsunk egyre mostohább lesz! 

Óh, jer, harcolj értünk luda; 
gyávák letlünk mi azótal 
Hősi hamvad szégyenére 
Harc nélkül csorg néped vére. 

Olaj korsónk sok nép töri, 
Nigységgel lelke teli, 
Mert fényt gyüjtünk éjszakára, 
Noha ebből semmi kára! 
Hiszha olajmécsünk villan, 
Más nép réme is elillan... 

Chanukaláng! Chanukaláng! 
Hőseink lelkét árasszad ránk! 

CHANUKKA-MEGILLA 
Héberből közli: A. ÁRPÁLI 

A mi zsidó históriánk ,„megilla"-ként 
iróédott és mindegyik ünnepünknek megvan 
a maga „megillá" ja: a peszachmak — az 
xekek emeke, á sevoutnak – Reth, a pu- 

kedett szólásra és válaszolt Tatarescunak. 

egészen igy, de lényegében ezt. lorga udya- 
nis emlékezett a nagyváradi és cluji diák- 
rombolásokra és arra is, hogy abban az 
időben Tatarescu volt ay mindenható ur. Ő 
volt a belügyminiszter. És valljuk be lor- 
gának igaza van. De Idaza van Tatarescu- 
nak is. De igazunk van nekünk is, ha meg- 
állapítjuk, hogy: mindez csak cirkusz, po- 
litikai taktika. Nincs ebbe őszinteség egy 
csepp sem. Mert jöjjön csak Tatarescu és 
menjen csak lorga, hallani fogjuk ismét 
ezeket az expozékat. Csakhogy az egész- 
ben aunyi külömbség lesz, hogy akkor 
lorga fogja tartani a vádbeszédet és Tala- 
rascu fog hivatkozni a lorga időkre. 

A zsidókérdés ezzel azonban még nem 
került le a parlamenti vita soráról. És bi- 
zonyos, hogy ebben a formában még sokáig 
fogja tartani magát. Mindaddig, mig Cuza, 
Robu és Codreanu fajvédő képviselők is 
benn ülnek a képviselőházban. Mert Cuza 
és társai elhatározták, hogy parlamenti 
szereplésüket arra használják, hogy leránt- 
sák a leplet a zsidó űzérkedésről. Azon- 
kivül tudományos módon és eszközökkel 
elvágják a gordiusi csomót, amit gazdasági 
válságnak neveznek. Cuza ősz fejével és 
elaggott agyvelővel reméli, hogy ez sike- 
rűlni fog. Egyelőre ugy kivánja megoldani 
a kérdést, hogy ki kell kergetni az ország- 

ból a zsidókat. Ezzel aztán megszünik 
minden és a nap ismét felvírrad az ország 
felett, Cuza közbea olyan baromságokat 
mond, hogy még parlamenti kollégái sem 
tudják visszatartani a röhőgést. Az öreg 
cirkuszi kikiáló azonban ebből semmit 
sem vesz észre és dörzsőli a zsidók vagyo- 
nára éhes tenyerét. Jos cu jidani! - ki- 
áltja a szószékről. Aztán a változatosság 
kedvéért még azt is, hogy: afará cu jidani. 
Mindez már nem uj, ismerjűk régen az 
antiszemiták becstelen céljait és kocsis- 
tempéját is. De meg kell emlékeznünk ez- 
uttal nemcsak a cuzista ocsmányságokról, 
hanem a zsidó képviselők parlamenti sze- 
repléséről is. Kevesen vannak ugyan bent 
a képviselőházbar, de épen olyan erősen 
védik meg az érdekeinket és leplezik le a 
cuzisták leleplezéseit. Az őreg bohóc ilyen- 
kor kivőrösödik az izgalomtól és a tehe- 
tetlen hülyeségtől és a padokat csapkodja. 
Robu padig, aki még fiatal és „erős", 
kiabál: ,„hallgass te zsidő 1" Singer bessz- 
arábiai képviselőnek mondta ezeket a íriss 
és életerős szavakat. És akkor ami még 
nem történt meg a zsidó képviselők részé- 

ről, megtörtént most. „Halldass te kocsis!" 
—– mondta Singer és ezzel kimeritő kriti- 
kát mondott egyben a cuzista tempóról, 
modorrél, tudományos képzettségről és 
mindarról, ami velük és zulukaferi eszkö- 
zeikkel összefüggésben van. A zsidó kép- 

áée 
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a zsidóság érdekében. Azután lorga emel- 
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kának — nincs megíllája, sót históriája is 
alig van, Pedig épen ez a mi nemzetiünne- 
pünk: az üűnnepek ünnepe. Már annyira 
megszoktam az ünnepi megülákat, hogy el 
se tudok képzelni örőömnapot megilla nél- 
kül. Chanukkakor mindig valaminek a bhiá- 
nyát érzem, — hiányzik nékema , megilla". 
- A Tóőra többnyíre csak igen röviden 
szól azokról az eseményekről, melyeknek 
emlékére ünnepeinket üjük. Szavai ilyen- 
kor az aktuális helyen kissé hézagosak, 
sőt az igazat megvallva, kissé szárazak ia. 
Tulajdonképen inkább az illető ünnepek 
áldozati rendjéről, törvényeiről, s szabvá- 
nyairól szólanak, semmint maguknak azűnne- 
peknek a lényegéről... Ellenben szines s 
bőbeszédű: csupa költől lendület a Tóra a 
mellékezereppel bíró részeiben: a megillák- 
ban. Ezekben csupán csak az űnnep lénye- 
géről, a reávonatkeozó eseményekről, korá- 
rél s idejéről van szó. Igazában a megillák 
azok, mik méltatják s keommenmtálják az 
ünnepek eseményeit a maguk valódi értéke 
s jellege szerint, amelyek az idők folyamán 
a nép életében kifejezésre jutottak: 

éldának okáért, képzelhetőe jobb s 
népszerübb magyarázata, srínesebb sél- 
vezetesebb megvilágitása a peszaehról szóló 
bibliai szakasznak, mint az Énekek éneke? 
A peszach, melyről a Tóra szól, csak a 
„kovásztalan kenyerek ünnepe", de az, 
amelyet az Énekek éneke méltat, a tavasz 
és a szabadság ünnepe. Az ifjodé természet- - 
tel együtt a zsidó nép is felébredt s uj 
életre kelt volt az egyiptomi galuth der- 
mesztő tele utlán. - Mert népünk Egyip- 
toníban a kegyetlen elnyomatás folytán idő 
előtt vénült meg, csenevészesedett el. Ér- 

zékei elkorcsosodtak, érzelmei eltompultak: 
kihült, kiaszott a szíve s nem ismerte volt 
sem az életet, sem az élet után való vágyó- 
dást. Midön aztán felragyogott a szabadság 
napja s a nép megujhodva, fiatalos tetterő- 
tő, mámoros életkedvtől duzzadott, - a 
fény s levegő nélküli városok, Pitom és 
Ramszesz, szük lettek számára. Friss le- 
vegőre vágyik, teli tüdővel akar lélegzeni 
és azért a nagy, szabad, isteni természet 
ölébe veti magát és énekre nyilnak ajkal... 
„Elmult a tél, elvonult, elszállt esője, vírág 
kibujt a rögből, dalok évadja itt van. Hal- 

lod, hogy búg a gerle földjeinken .. jer 
barátom menjünk ki a mezőre, meghálunk 
a falvakon, korán indulunk a szőlőkbe"... 
mert Isten a szabadságot a tavasszal együtt 
köldötte! – Kell-e, lehetséges-e hát szebb 
s beszédesebb illusztráció a megujhodás, a 
szabadság ez ünnepéhez, mint az Énekek- 
éneke a maga hőseivel 7? 

A sovuoszkor olvasott Ruth megilla szin- 
tén kellően reprezentálja, kvázi megeleve- 
níti előttünk a ,„zsengék a gabonaérés 
ünnepét." A tavasz a maga szép virágai- 
val s kellemes illatával elmult ugyan, de 
neked, emberfia, nem kell zugolódnod, 
panaszkodnod ezért. Mert elérkeztek a 
zsengék, a gabonaérés, a buzaaratás napjai. 
A gyermekéveknek, az iljukornak meg- 
vannak ugyan sokszor a maga gyönyőrű 
virágai, de többnyire gyümöőlcs nélkűl... 
Isten kegyeltjeinek az érettség s erötelies- 
ség korszaka, a 30 as évek is, csak jót 
hozhataak. Nem hoznak ugyan virágokat, 
de hoznak helyettűk egészséges gyümöl- 
csöt... Javakorban levő férfiak örömmel 
aratják, amit életük tavaszán elvetettek... 
A Rath-megilla is helyes megvilágitója, ki-
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viselők nélkül ma a parlament nem is az 
állam törvényhozó testülete lenne, hanem 
egy antiszemita szószék. Mert egy edész 
keveset kőzel állanak a miniszteri padok- 
hoz is ezek az uszitó szavak. Hiszen ismer- 
jük jól a miniszter urak ilyen hajlandósá- 
gait. Tisztelet a kivételnek természetesen, 
ha ilyen is akad. És most mi ismét ide 
irjuk annak az öt zsidó képviselőnek nevét, 
akit az öntudatos romániai zsidóság be- 
küldőtt a parlamentbe, hogy tudják meg 
tul minden pártharcon, magyarkodáson és 
nemzetieskedéseken egyedül csak a m: 
zsidó képviselőink azok, akik megvédik, 
akik akarják és tudják megvédeni a mi ér- 
dekeinket. Akik akarják és visszautasitják 
a régalmakat, akik öntudatos gerincességgel 
képviselnek bennünket. Nem hallottunk ezek- 
nél az antiszemita hangoknál a többi pár- 
tok részéről csak röhögést, vagy csendes 
hozzájárulást. De a tiltakozások csak a mi 
oldalainkról jöttek. A magyar part hallga- 
tott. De hallgatott a szociáldemokrata párt 
is és hallgatott mindenki, aki nem kifejezet- 
ten a mi megbizásunkból ment be a parla- 
mentbe. Ezt kell megértenünk és tanulnunk 
belőle. Dr. Fischer Tivadar, dr. Fischer 
József, dr. Manfred Reifer, dr. Max Diamant 
és dr. Singer Sámuel azok ebben a parla- 
menti ciklusban, akik mellettünk állanak 
és képviselnek bennünket. Nem köszönjük 
nekik, mert ők ezt nem várják tőlünk. A 
kötelességeiket teljesítik. Állnak a poszton. 
Csak bizalmat kérnek és támogatást. Ezt 
kötelességünk adni a képviselőinknek, hogy 
méltón és harcos egyenességgel állhassanak 
továbbra is megvetett lábakkal az olda- 
lunkon. 

Lengyelországban 
helyreállott a rend 

VARSŐ. Az antiszemita hullámok ugy 
a lengyel fővárosban, mint a vidéken, meg- 
törtek. Napok oóta teljes a csend és semmi 
sem zavarja többé az uccák forgalmát. Az 
egyetemek ismét megnyitották kapulkat és 
a tanítás ujból rendes mederben folyik."A 
zaldó diákok is látogatják az órákat. A sajtó 
csendes. Az iskolák csendjében azonban 
különösen hat a megszervezett nemzeti 
szocialista ténykedés, hogy maguknak fog- 
lalják el az összes jobboldali padokat. Igy 

meritő magyarázója tehát a zsengék, a 
gabonaérés üanepének. Azt pedig mon- 
danom sem kell, hogy az Eszter-megilla 
mélyen kidomborítja a purimnak ünnep- 
jellegét. 

Minden ünnepnek meg van tehát a maga 
megillája, amely az illető ünnepet magya- 
rázza és az élethez való viszonyát meg- 
vílágitja, csak a chanuka maradt megilla 
nélkül, sőt nemcsak megilla nélkül, hanem 
minden história nélkül. A Talmudban talá- 
lunk ugyan egynehány a chanukára vonat- 
kozó töredéket, de ezek is inkább a cha- 
nukakor gyujtandó gyertyákat illetik, mint 
magát az ünnepet, a makkabeusok ünnepét. 
Ime a Talmud: Mi a chanuka?" Tanitják 
a mesterek :" Kiszlév hó 25 ikét követő 8 
map a chanuka napjai, eme 8 napban nem 
szabad sem gyászolni, sem bőjtölni, mert 
mikor a pogányok a templomba törtek, 
tisztátlanná tettek ott minden világitó olajat. 
Midőn aztán a chasmoneusok győzelmet 
arattak a pogányok felett, átkutatták az 
egész templomot, de nem találtak ott csak 
egy korsó olajat, amely a főpap pecsétjé 
vel volt ellátva. E korsóban ugyan csak 
egy napra való olaj volt, de csuda történt, 
hogy az olaj 8 napon át égett. Emiatt 
aztán elrendelték, hogy ezt a nyolc napot 
a jövőben zsoltárokkal és hálaadó énekek- 
kel űnnepeljék meg." Ez az egész históriai 
rész, ami a Talmudban található, a többit 
a makkabeusok könyvében kell keresnüak. 
Ez a könyv pedig egyáltalában nem áll 
előkelő helyen. Tetszés szerint szabad hát 
hinnünk, vagy nem hinnűünk szavainak, 
melyek különös összevisszaságban tárják 
elénk a chanuka történetét, Mindez vala- 
mikor nem tünt fel nekem s nem érintett, 

természetesen a zsidó diákok a baloldall 
padokban ülnek. Ennek a csendes demon- 
strációnak is provokáló éle van, ugyanis 
ezzel azt akarják dokumentálni a nemzeti 
szociálista diákok, hogy a zsidók amellett, 
hogy zsidók, még baloldaliak i, illetve ami 
ezzel egyet jelent: kommunisták. 

provokációnak, mert joggal undor 
A zsidó diákság azonban ezt nem veszi 

odik meg 
a jobboldaltól, ha ez ugy néz ki, amint azt 
az elmult hetekben a lengyel nemzeti 
szociálisták rombolással, kövekkel és gyil- 
kossággal mutatták be. Ha Lengyelország- 

saron 

mert jámbor, vallásos zsidó lévén nem be- 
csültem vajmi sokra a chanukát, nem sokat 
törődtem hát vele, hogy van-e meglllája 
avagy nincsen. Most azonban, amióta egy 
kissé lazább lett a vallásos meggyőződé- 
sem, chanuka pedig óriásit emelkedett 
előttem, az űnnepek ünnepévé vált szá- 
momra: azóta bizony nagyon is bánt en- 
gem a megillájának és a históriájának a 
biánya, amely Matiszjáhu főpap a fiainak 
korábél meritett képekkel, rajzokkal illusz- 
trálná, magyarázhatná az üűnnepet. 

s vajjon mennyivel különb a purim, 
mint a chanuka? miért jutott a purim 
megillához és a chanuka nem? 
— ,„Cherchez la femme" — mondotta 

nekem egy modern rabbi, akinek előadtam 
volt ezt a kérdésemet. Nagy a különbség 
a purim és a chanuka között. A purimnak 
ugyanis volt Eszterje, a chanukának pedig 
nem, Amint irva vagyon: ... „És megirta 
Eszter. .. hangsulyozottan követelve a 
purim emlékének fentartását. És Eszter 
szava elismertette a purim eme dolgait és 
könyvbe jegyeztetett." A chanukának azon- 
ban nem volt eszterje és ezért nem iród- 
tak meg a dolgai könyvben. Purimkor a 
nők is részesei voltak a csodának, mert 
Hámán, mint minden ijazi zsídófaló, a 
zsidó ,„fajt" gyülölte és nem tett kűlönb- 
séget férfi s nő között, miként irva vagyon: 
„És küldettek levelek futárok által .. . hogy 
megsemmisitsék, megöljék s elpusztítsák 
mind a zsidókat, ifját, öregjét, gyermekeket, 
nőket . . ." Antiochusz idejében azonban, 
ugy látszik, lovagiasabb szellem uralkodott. 

Az Antiokhusz féle, különösen a Ma- 
tiszjáhu főpap idejében lezajlott harcok 
csak afféle kulturharcok voltak. Antiochusz 
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új kulturát, görög kulturát akart meghono- 
sítani Izraelben, - amint az „Ál Hani 
szim".ben mondjuk: ... „Jáván zsarnok ki- 
rálya Izrael re támadt, hogy elfeledtesse 
vele a Tórát és eltántoritsa a vallási tőör- 
vényektől"... Az akkori zsidó asszonyok 
pedig, - hiszen gondoljunk a maiakra - 
bizonyára nem nagyon idegenkedtek a 
görög szellemtől. Atyálk, férjeik, testvéreik 
megőlették magukat a legcsekélyebbért, 
nem engedtek nemzeti kulturájukból egy 
jottányit sem, az asszonyok azonban.. 
csorba ne essék becsületükön, azok bizony 
nem sokat törődtek az egésszel. Ezért nem 
is beszél sokat róluk az akkori krónika és 
a 7 mártirfiu anyján, Hannán kivűl nem 
szerepel a nevük az akkori harcokban. Ép 
ezért hát – fejezé be a rabbi szavait - 
nem jutott a chanukka megillához, mert 
nem volt akkor egy lelkes sikraszálló Esz- 
terünk. - De hát csakugyan igy volna?? 

n nem fogadom el ezt a magyará- 
zatot. Sőt ellenkezőleg, hiszem s vallom, 
hogy anyáink Antiochus idejében ép ugy 
kitüntették magukat őnfeláldozó szerete 
tükkel a nemzeti kultura iránt, mint 
Achasvéros idejében. Megillára való anyaé 
e szerint a kelleténél több is telhetett volna 
és igy bizonyára máes okoknál fogva nem 
irták meg a chanukka megilláját. - Én 
nagyon érzem e megilla hiányát, mert na' 
gyon szárazaknak tünnek ama nagy napok- 
ról szóló történetek, Inkább csak afféle 
harci tudósitások, minden összefűgáét 
minden megvilágítás nélkűl ... Történet" 
buvárainknak terjesztem elő a kérdést 
deritsék ök ki s magyarázzák meg, miért 
hogy a purim igenis jutott megillához. 2 
chanukka pedig, az ünnepek ünnepe, nem 



1931 december 11 NÉPÜNK 5 

[EHIREKE A .Nepimk" eikkeinek utánnyomását csakis e fer- rás megjelölésével engedjük mev. 

Naptár 5692 
PBéntek, Tebeth 1, december 11. 
Rosch Chodes második neapja 

CGCGChanuka utolsó estje 
Szombat, Tebeth 2, december 12. 

Hetfi szidra: 32n na pPp 
Heti háftóra : on ey 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 4.10 

gyertyagyujtás 4.15 
Istenfisztelet kezdete 4.20 
Szombat befejezése 5.15 

Terjesszétek és szerezzetek elő- 
izetőket az erdélyi zsidóság egyetlen füg- 
getlen és legolcsóbb lapjának, a ,Népünk"- 
mnek! A ,„Népünk"-nek egyetlen zsidó 
asztalról sem szabad hiányoznial 

255 zsinagóga Jeruzsálemben. 
Jeruzsálem Egy legutóbb kiadott statisztika 
szerint, jelenleg Jeruzsálemben 255 zsidő 
templom van. A statisztika nemcsak a tem- 
plomok számát öleli fel, hanem a lakások 
számáról is tájékoztat. Megtudjuk belőle, 
hogy összesen 5996 Jeruzsálemben a laká- 
sok száma. Ebből 55 jidisch vallásos alapon 
működő iskola, 56 fürdő és 5 kórház van. 

—– Hitler és a 80 t00 márkás sző 
nyeg A német lapokban olvassuk; Hitler, 
aki tudvalevőleg nemcsak antiszemita pro- 
grammal rendelkezik, hanem munkás jel- 
szavakkal is operál és a pártjának cime 
igy hangzik: Munkáspárt, szóval ez a Hitler az 
elmult héten egy szőnyeget vásárolt. A 
szőnyeg a müncheni Hitler-párt uj palotájá- 
mak berendezéséhez kellett és a pártvezér 
erre a célra vásárolta azt meg. Az ára : 
2380.000 márka (3,200.000 lei) volt. Történt 
pedig ez a keresztény időszámitás 1931-ik 
esztendejének utolsó hónapjában, decem- 
berben, amikor Németországban a munka- 
nélküliek száma ismét sok m llióval emel- 
kedett. És Hitler a amunkáspárti" vezér 
szőnyeget vásárolt 80.000 márkáért. Ha irni 
akarnánk ehhez még valamit, csak ronthat- 
mnánk a hatáson. Ugy beszél ez a rövid kis 
hir, mint egy hősszerelmes. Csak még azt 
szeretnénk ide irni, hogy Hitler a szőnyeget 
nem az árja testvéreinél vásárolta, hanem 
egy zsidónál. Egy zsidó szőnyegkereskedő- 
nél – hitelbe. Ehhez sem irunk egy szót sem. 

— Ujabb zsidó templomokat zártak 
be Oroszországban. Moszkva. Woroschi- 
lov városkában, ahol az utóbbi idők során 
mindössze már csak egy zsidő templom 
maradt, a zsidó kommunisták felkérésére 
ezt az egyet is kisajátitotta a szovjet és 
iskolává alakitotta át. Uschmic ukrajnai vá- 
roskában is hasonló eset történt, ahol a 
zsidó temptomot munkásklubbá alakitotta 
át a kommunista párt. 

és a nyár folyamán 

fTeltelbaum Joel carei főrabbi 
a szentföldre utazik. Nagykárolyból je- 
lentik: A károlyi főrabbi évek óta tervezi 
már, hogy látogatást tesz Erez Jiszroelban. 
Eddig ez lehetetlen volt, a közbejött csa- 
ládját ért csapás és egyéb elfoglaltsága 
mtatt. Jól értesült helyről kapjuk most azon 
információt, hogy a károlyt főrabbi nemes 
eltökéltségét n-m fogja tovább halasztani 

fel fogja ke- 
resni a szentföldet. A főrabbi és családja 
minden előkészületet megtesznek arre, hogy 
Sevuoth után azonnal elutazhassanak a fő- 
rabbi által oly rég óhajtott szent helyekre. 

— Sulyos kimenetelü rablótámadás 
a jeruzsálemi országuton. Jeruzsálemből 
jelentik: A jericho-jeruzsálemi országuton 
az elmult napokban vakmerő bátorságu 
rablótámadást intézett egy több tagból álló 
csapat az országuton közeledő autók ellen. 
Igy egy rablóbanda teljesen kifosztott egy 
530 személyből álló autótársaságot, amely- 
ben számos jeruzsálemi előkelőség is he- 
lyet foglalt. Közöttők volt a jeruzsálemi 
közkőrház igazgató-főorvosa, dr Strethearn, 
a jeruzsálemi leánygimnázium igazgatónője, 
Miss Coates és a jeruzsálemi anglikán 
püspök leánya. A társaságot az autós-ban- 
diták teljesen kifosztották, elvették tőlük az 
összes értékeiket és még a drágább ruha- 
daraboktól is megfosztották őket. A társa- 
ságban résztvevő hölgyeknek gyürüit is le- 
huzták a rablók. A nagy zsákmány után 
aztán elmenekültek a támadók és a 
kirabolt autótársaság visszafordult Jeruzsá- 
lembe. A rendőrség nagy aparátussal indi- 
tottla meg a nyomozást, de eddig hiányzik 
még a legcsekélyebb nyom is a tettesek 
kézrekeritéséhez. 

] Chamnuka-ünnepély a zsidó iskolában. 
Lélekemelően szép keretek között ünnepelte meg 
tegnap, vasárnap délután a Zárda-uccai orthodox 
zsidóiskola a Chanuka tradicionális emlékezetét. Az 
iskolai ünnepélyen impozáns számban jelent meg a 
lejelőkelőbb nagyváradi zsidó közönség. Talpraesett 
szavalatok, régi, szép melódiáju énekek, magánszá- 
mok tették ki az ünnepi műsor gerincét. A leány- 
gimnáziumban Biró Márk igazgató ismertette mély 
értelmü előadásában a Chanuka jelentőségét és tör- 
ténetét, mig a leányelemiben Németiné Reich Gi- 
zella tanitónő, a fiugimnáziumban Leichtmann Sa- 
lamon, a fiuelemiben pedig Róth Mór tanitó tartot- 
tak hasonló szellemű szép bevezetőket. Az ünnep- 
ségek sorában különősen kiemelkedett az elemi 
leányiskola, melynek rendezésében Izsákné Fried 
Irén, Kelmár Rőzsi, Kohn Szeréna és Németiné 
Reich Gizella tanitónők fejtettek ki fáradhatatlan 
buzgóságot. 

—– Gyomor- és belzavaroknál, 
étvágytalanságnál, szorulásnál, felfuvódás- 
nál, gyomorégésnél. felbüffőgésnél, szédű- 
lésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1-2 
pohár természetes „Feremc Józsel" ke- 
serüviz alaposan kitisztitja az emésztőcsa- 
tornát. Közkórházi jelentésekben olvassuk, 
hogy a Ferenc Józsel vizet még a fekvő 
betegek is nagyon szivesen isszák és álta- 
lánosan dicsérik. A Ferenc Józsel ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban és 
füszerüzletekben kapható. 

Az egész országban közismert 
elsőrendü és izletes GROSZ 

konyhájáról a 

w étterem 
TIMISOnRH-TEMESVÁR ORRDEA 

Lloyd-sor 14. Zöldfa ucca 7. 
MENÜ RENDSZER: 40 lei 4 togásos menü, 40 lel, 
60 lei 5 fogásos nagy menü 60 lei. - Állandó 
abonal - Esküvőket, banketteket vállal. - Kifogás- 
talan kiszolgálás ! - Utazó uraknak kedvezmény 1 

Férfiszövet különtegességek 
bámulatos olcsó 

leszállitott árakban 

Havas 4 Grünfeld 
Engres posztóruházában 

Endatail Str. Avram lancu (Kossuth ucca) 8. 

Közértek vevőkat készpénz árban szelgálunk ki. 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

. 

Téli szörme különlegességeim 
megérkeztek, azokat iegolcsóbb 
árban bocsátom a nagyrabecsült 
vevőközönség rendelkezésére 
Szives pártfogást kér 

RUBIMN szűcs és szőrmeüzlet 
ORADEA, ZÖLDFA-UCCA 6 

GROSZ DÁVID 
szalmakalapgyár 

Satu-Mare, Str. Petru Rares 35/57 
Mindenféle kalapgyártáshoz szükséges fonatok 

és nyersanyagok raktára 30-26 

5000 Lei 

KÉSZPÉNZ 
EGY 

ÖTLETES 

SZÓÉRT 
A pályázati hirdetményt, 

melyet a Szilágyi-féle csődtömeg 
megvételével kapcsolatban 
f. hó 2.án kiirtunk, kénytelenek vagyunk 
meghosszabbitani. A beérkezett pályá- 
zatok közül nem egy igen ötletesnek 
bizonyult, igy 

„Potyavásár" 
„Kótyavetyélés' 

„lngyenvásár" 

„Potomvásár" 

és a t. pályázók dicséretére szolgálé 
kifejezések, de még sem felelnek meg 
teljesen a küirt pályázat feltételeinek, 
mert: a 

CSŐDTÖMEGOKIÁRUSITÁS 
CSŐDTÖMEGELADÁS 

CSŐDTÖMEOELÁRUSITÁS 
lényegét nem eléggé hangsulyozottan 
foglalják magukba. Már pedig, amint 
már előző pályázati hirdetményünkben 
kifejtettük, olyan ötletes kifejezést ki- 
vánunk honorálni, mely okveltlenül 
pótolja a 

csőödtömesg- 
kiárusitás 

valódi lényegét, de ne ütközzék az 
ipartörvények 51. és 52. SS-aiba, de 
egyben értésére adja a nagyközönség- 
nek, hogy olyan minden eddig ismert 
árakat meghazudtoló árak mellett vá- 
sárolhat, hogy ami eddig 100 leibe 
került, azt 10 leiért ténylegesen meg- 
veheti. Minthogy az eddig létező árakat 
megcsufoló olcsó eladás már folya- 
matban van, kérjük a pályázni szándé- 
kozó t. hölgyeket és urakat, hogy a 

CSŐDTÖMEGKIÁRUSITÁS-nak meg- 
felelő kifejezés-pályázat beküldéséről 
gondoskodni sziveskedjenek. 

A pályázatok uj határideje : 
december 12, este 7 óra. 

Beküldendő két példányban 

Kovács Testvérek 
divatnagyáruházába 
Sas-passage



A horogkeresztes sajtó 
és nemzetközi barátsáz 

Berlin. A napokban hagyta el a saj- 
tót a németországi nemzetiszociálista sajtó 
katalógusa. A kata! bordaa ngezasen v 

méket és nt 20 meg s mekszt 
rat teszi ezt tudományos módon és szá- 
mos ugynevezett szimpatiáló horeákeresz- 
tes főszerkesztő, akik nem hivatalosak áll- 

gálatában. A katalágus felsorelja még a 
külföldi ordanumokat is. Feljegyzi, hogy 
külföldön is 14 napi, heti és havi lap jele- 
nik meg német nyelven, horegkeresztes tar- 
talommal. .. 

Érdekes megemalíteni még azt az anti- 
szemita kötet avadgy fűzet elenését, 
amely most hagyta el a sajtót Erfurtban. 

Hutckinson 
gummi 

IRoth Henrik 
cégnél, Zöldfa-ucca 3. szám 

1 

A fűzet címe: „Az árja faj, a keresztény 
kultura és a zsidó kérdés". Szerzője egy 
bizonyos Egon Winghene és munkatársa 
egy bizonyos A, Tjörn Kopenhágában. Nem 
akarunk most foglalkozni a füzet tartalmá- 
val, egyszerüen csak leközöljük a szerző 
előszavának ajánlását, mert itt most ez a 
lényeg. Szól pedig az előszó emigyen: 
Ajánlom e könyvet német barátaimnak a 
Weltkampf" és a „Rechtschutzverbande 
gegen Ueberériffe des Judentums" szövet 
ségének, – Ífrancia barátaimnak a ,L' Ordre" 
és „Parti National Populaire" nemzeti- 
szociálista szervezeteknek, — tchweitzi 
barátaimnak. a „Sehwaiter Heimatwehr" 
és a „Vaterlándischen Ring" tagjainak, – 
az ausztriai barátaimnak az „Arlisch chris- 
Echen Kulturband"-nak, - a magyar bará- 
taimnak, a „Fajvédő Egyesület" a „Keresz- 
tény Nemzeti Liga" és a „Magyar Kultur 
Hga' tagjainak, — angol barátaimnak, — 
norvég barátaimnak, — lengyel barátaim- 
nak, - román barátaimnak és az egész 
világon lakó összes stérelmmnet és 
keresztényszociálista barátaimnak: a Szerző. 
Eddig szól az érdekfeszitő előszó és most 

átadjuk a szót ismét a szerzőnek, de a 
továbbiakra már igazán nem vagyunk ki- 
váncsiak sem mi – és azt hisszük — sem 
n kedves olvazsó. 

Milliók egy miatt: rabszolga sóhaj 
Milliót százlejért: zsidó sorsjegy-óhaj ! 

Csak 7 napid 

mtr Flamingó szövet 
1 93 

i, Divat ruha selyem 
14 ,„Osxford ás angol cérna zefir . 
i, Ágynemü vászon . 
T kanavász 

drb Szalvéta 

hócipő . 175] 

- A neg orth. zéidó hit- 
község árvaháza és tanoncotthona di- 
szes közönség jelenlétében tartoltta meg 
ehanuka ünnepélyét. Freund Hermonn árva- 
házi elnök megsyilja az ünnepélyt és ma- 
gas szárnyolásu beszédben mélatja Cha- 
nuka jelentőségét melyet főképen a' gyer- 
mekek ünnepének mond és igy mindenki 
kötelessége a zsidó szebadság ünnepén. 
elhagyott árváinkra gondolni. Ez után a szép 
rendben felsorakozott árvák közül Kohn 
Gyula meggyujtja a chanuka gyertyákat és 
az árvák, az árva tanencokkal együt éreklik a 
Moaz-Cirt. Perl Iztdor cipőfelsőrészkész tő 
és Sechück Ferenc rézöntő tanoncárvák 
meglepő intelligenciával tartanak beszédet 
a chanuka töténelmi jelentőségéről és kőö- 
szönetet mondanak ugy az árvák, mint a 
tanoncárvák nevében a zsida társadalom- 
nek a velük szemben tanusitott jóindulatu 
ragaszkodásért és támogatásért. Fucha Ben- 
jamin főrabbi mind nkt magával regadó 
beszédben a chasuka ünneppel járó kö- 
telezettségekre mutat reá. A zsidó áldozat- 
készségnek ezen napokban fokozott mér- 
tékben kell megnyilatlkoznis, főleg a mi 
elhagyatott zsidé árváink felkarolásában. 
A főrabbi nagyhatásu beszéde után We sz 
László és Wagner Sándor árvák Moris 
Rosenteld: „Chanuka mécs" c. költeményét 
ezavelták, Riff főkántlor pedig nagyszerü 
énekkel debutált. Mégül Mittelmann Jakab 
hitk. elnök lelkesitő beszédével és Freund 
Hermann zárószaveival a szépen sikerült 
ehomuka darenlmbezétul.- 

Htekizzom "ztéloizmai. 275 
Roth Henrik 

cégnél, Zöldfa-ucca- 3. szám 

- As ráat zsidórág szociáliz össze- 
tétele. szovjetoroszországi központi bizottság 
ujabban 700 cod kubelt szavazott meg zsídó 
ipari és kolonizáciss célokra. Ebből az esszegből 
400,000 rubelt az ipar fejlesztésére, mig 200,000 a 
bíre-bidschani és további 200000 rubelt a kzimi 
kolemizáció céljaira. A zsidé szovjetsajté az elmult 
kéten érdekes cikket közölt: „Számok és témyek" 
cimmel. A lap az ukrániai zsidé visszonyokkal feg- 
lelkezik és a következő adatokat hozza: A forra- 
daloma előtt az ukrán zsidók 38"/,a kereskedő volt, 
1926.ban már csak 12"/.a, mig ma Ukrajnában telje- 
sem eltűnt a zsidó kereskedő tipus. Százalék arány : 
e. Még csak 1930 végén csak 110.000 zsidó volt az 

ipari munkások számaa és nem egészen egy év alatt 
ez a szám 20.000- rel emelkedett. Jelemleg 30.000 
zsidó család foglalkozik mezőgazdasági munkálatek- 
kal és összesen 145.000 hektár földet művelnek meg 
a legmodernebb mezőgazdasági felszereléssel. Ma 
uvrajnában 768-iskola van jidisch nyelvű oktatással. 
Az iskolákat 50.000 gyermek látogatja Az iskolák- 
ban összesem 3782 tanerő van foglalkoztatva. A ko- 
loniákon 116 olvasó-terem és kenyvtár, 47 munkás- 
klul van. Ukrajnában jelenleg 3 állatmi zsidó szin- 
ház működik és 1 állami gyermek-ezinház. Négy 
hívatalos sajtóorganum, 8 helyi jelentőségü ujság és 
etudományos művészeti és irodalmi felyéirat. 

k orosz ökztkort 
biztos a asídóság holyzotérül 

Bécsből jelentik. Az oresz közoltatásgyi Bé- 
biztos bécsi tartózkodása alkalmával a sajtó kép. 
viselői meglátogatták e neves minisztert és nyilat- 
kozatokat kértek tőle a szovjet egyes kérdéselre, 
A zsidó távirati iroda képviselője is felkereste Tu- 
csarszki-t, aki a zsidé kérdésről a következőkép. 
nyilatkozott: Mi oroszok szeretjük és nagyrabecsül- 
jük a zsidó teremtő erőt A szovjetben azonban nem 
külömböztetünk a nemzetiség alapján embereket. 
Mi mindenkiben elsősorban is az embert, az igaez, 
becsületes és dolgozni akaró embert nézzük. A 
zsidó teremtő erő a legszebben a birobidschani te- 
lepülésnél mutatkozott meg. Rövid az idő és a Szov- 
jet Unióban megalakul az első Zsidó Szovjet köz- 
társaság. A nemzeti harcoka! mi ellenforradalmi 

teltnek minősíitjük, minthogy valójában is az, és igy 
az antiszemitizmust is a legnagyobb eréllyel nyom- 
juk el. szervezett antiszemita egyesületek és társa- 
ságok nincsennek is nálunk. 

Egyéni antiszemita megmoezdulások szórványo- 
san cétordulnak még a régi cári mérgezés hatása- 
ként, de ezekkel irgalmatlanul leszámolunk. A eio- 
nisfa mozgalomnak nálunk nincs talaja, de gyénk 
leg ez is előfordul. A héber nyelvet. és ír 
mi sohasem zártluk el a tömegek elől, min 
egyetlen n ápnek nyelvi kulturájába se ava 
De politikailag szervezett ciónista mozgalmat ép vgy 
nem türünk meg, mint semmilyen nemzeti megmoz- 
dulást, melynek polittkai céljai vannak. Minden más 
pelitikai irányzat, mely nem a marxi és lenini ideo- 
legia alapján épül fel, csak kárára lehet a töme- 
geknek. A szovjet, amely a proletáriátus tömegei- 
nek uralmát jelenti, megvédi a tömegeit ez ilyen 
mérges és káros megmozdulásoktól. 

- A szatmári mizráchi ifjuság 
chanuka estélye. A szatmári mizráchi 
ijuság, mint minden évben, most is meg- 
rendezte a chanuka estélyét. Ordentlich 
Victor, a Brith elnöke, megnyitőjában a 
chanuka jelentőségét méltatta, párhuzamot 
von a Makkabeusok és a mostani zsidó 
ifjuság közöt. Veld József főkántor a 
Chanuka gyertyák gyujtása ulán a kórus a 
Muaz curi énekelte. A Klein Mirjám éltal 

csizma a 315 
Roth Henrik 
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lendületesen előadott prologust a közön- 
ség megtapsolta. Rohenstein Xevde saját 
szerzeményü novelláját adta elő, nagy tet 
szést aratvo. Vald Zoltán és Elefánt Miklós 
héber szavalataikkal általános feltünést kel- 
teltek. Az estély fénypontja Wald Gizike és 
Salamon Sándor szereplése volt. Előadott 
énekszámaikkal frappirozták a közönséget. 

itoktnson 
megas gummi 

Üzletátszervezés mlatt UCsak 7 naptg 
a raktárom lévő összes cikkeink árait 

me- mélyen leszállitottam! 
áraim: 

Lei 39 drb Pohártörlő... Lei 23-tél : 

,49 1 drb Késmárki szövöltt abrosz... ,169 , 
.. . T-től 1 drb 140 em. széles női és férfi ruhaszövet , 150 , 

„,49. Paplanok ..39g0, 
,33 ,OGyapjutakarók ...250 , 
,92 , Eutósrőnyegek .,10, 
„,6,. Stor függönyök . 250 , 

Éroskval tfel nem soroit rtási mennyiségit nikasrövelek, solyaek, vásenak folámemdak szánjolek föggamok adá.nanm 16lerő akalmi öles áraláán 

CZILLÉR IMRE 
nagyáruháza, Oradaz Csak 7 vanla 
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Rothbart Jakab [ 
Temesvár és az egész Eddély zsidó 

társadalmának nagy gyásza van. Váratlanul 
elhunyt Rothbart Jakab, a temesvári zsidó- 
ság egyik aktiv, köztiszteletben álló vezető 
egyénisége, aki tevékeny és eredményes 
részt vett az erdélyi zsidóság közéletében. 
Rothbart Jakab tegnap délután részt vett a 
Lloyd biróság ülésén. Ahogy a teremből 
kilépett, hirtelen összeesett és mozdulatla- 
mnul terült el a földöns. A mellette állók 
megállapitották, hogy szive nem ver többé. 
Az előhivott orvosok már csak a beállott 
dalált konstatálhatták. Rothbart Jakab hat- 
vanhét éves korában halt meg. Küzdelmes 
életének, munkásságának tekintélyes részét 
a zsidó közért való fáradozásnak szentelte. 
Nagyváradon születeltt, itt végezte el isko- 
láit. majd Párizsba ment, ahal felső keres- 
kedelmi szaktudásra tett szert. Eddélybe 
visszatérve, ha mincöt évvel ezelőtt telepe 
dett meg Temesváron, ahol egy szeszgyár 
alapjait vetette meg, majd egy fürdő irá- 
nyitá át vetlte át. Szaktudása, energiája rö- 
videsen a város legrespektáltabb tagjainok 
soraba enelt Rothbart Jakobot, aki Temes- 
ár gazdasági életének egyik kimagasló 
vezetőegyénisége lett. Emellett azonban 
mem volt a zsidó közjóért való munkálko- 
dásoak olyan terrénuma, amely Rothbart 
Jakab számára idegen lett volna. Szivének 
egész melegével csüngött a cionista ideá- 
lon, amelynek egyik fanatikus rajongója 
volt. A Zsidó Nemzeti Szövetség társelnöke 
a temesvári hely csoport diszelnöke és a 
Keren Hajeszód kuratóriumának elnöke volt. 
Többizben vo't a Józsefvárosi hitközség 
elnöke, a Joiat kuratloriumának alelnöke, 
stb. Temetése szerdán délután Vilmosuti 
villájából ment véghez az egész város osz- 
tetlan részvéte mellett. xyon 

. 

A zsidó 
A romániai zsidé cooperativák központi végre- 

hajtóbizottsága az elmult héten tartotta Bukarestben 
országos összejövetelét, Ussoskin Izsák igazgaté el- 
nöklete alatt. Résztvettek a konferencián : Besszará- 
biából, Ussoskin zsák igazgató és J. Panghis ügy- 
méd; a Regátból; Saraga Fred, dr ]. Horodniceanu 
és dr M. Singer; Erdélyből: dr Fenichel Jézsef 
ügyvéd és Lichtmann Aladár igazgató; Bukovinából: 
Krüger Károly elnök, továbbá a Foundation-nak in- 
spektorátusa részéről J. Milstein, M. Ussoskin, E 
Trachtmann és Schwartz Miksa. 

A jelentések nagy része kizárólag az általános 
gazdasági kérdésekkel foglalkozott. A jelentésekből 
kitünt, hogy a romániai szövetkezetek és részvény- 
társaságok ma szintén a legválságosabb korszaku- 
kat élik. A piac teljes leromlása folytán egyes helye- 
'ken megállottak a pénzügyi tranzakciék is, A közép- 
osztály, mely eddig legerősebb bázisa voh a ban- 
koknak, ma utban van az elproletárizálódás felé. 
Ezzel azonban megszünnek a bankok is. Meg kelt 
tehát találni a módot, hogy megmentsék a közép- 
osztályt oly módon, hogy kölcsönök folyósitásával 
megerősitsék az egzisztenciális lehetőségeiket. Ter- 
mészetesen a bankoknak a legnagyobb körültekin- 
téssel kell eljárniok ennek a tervnek a kidolgorásá- 
nál és ezért egy bizottságot kell kiküldeni, hogy ta- 
nulmányozza a kérdést és kidolgozott javaslatot ter- 
jesszen a központi végrehajtóbizottság elé. 

Végül is általános hozzájárulással a következő 
határozatot hozta a központi bizottság: 

Az általános krizisre való tekintettel a központi- 
bizottság elhatározza a beszarábiai, bukovinai, er- 
délyi és regáti népbankok együttmüködését. Az első 
lépése ennek az együttmüködésnek az inkasszok és 
átutalások közös alapon való végrehajtása. Ez a kö- 
zös munka alkalmas lesz arra, hogy megerősitse a 
romániai Zsidó Népbankok között a bizalmat és ed- 
digi szállakat még szorosabbá füzze. A bizottság 
elhatározza még, hogy Románia egész területén kö- 
körülbelül 90 helységben állitanak fel pénztárakat, 
amelyek ezeket a müveleteket végrehajtsák. A pénz- 
tárakkal párhuzamosan takarékpénztárakat is léte- 
sitenek, amelyek saját hatáskörükben kölcsönök 
nyujtásával is foglalkoznak. A részletek kidolgozá- 
sával megbizza a direkt erre a célra kiküldendő 
bizottságot. 

Romániai gazdasági körökben örömmel vették 
a Zsidó Népbankok központi szervének eme hatá- 
rozatát és remélik, hogy munka programjával való- 

ban sikerülnie fog a közép és iparos osztály gaz- 
dasági nehézségein segiteni. 

– Gilasner Akiba főrabbit tizéves 
jubileuma alkalmából meleg ünnep- 
lésben részesitette a kolozsvári zsi- 
dóság. Vasárnap délelőtt impozáns kere- 
tek között ünnepelte a kolozsvári ortodox 
hítközség Glasner Akiba főrabbi müködé 
sének tizedik évfordulóját. Az ünneplésből 
Kolozsvár zsidóságának csaknem minden 
rétege kivette részét. Az ünnepi diszülé- 
sen Biró Andor hitközségi elnök lendűle- 
tes beszédben köszöntötte Glasner Akibát 
10 éves jubileuma alkalmából. Megkapó 
szavakban méltatta a főrabbi tizéves mun- 
kásságát és érdemeit s a hitközség szerete 
téről és hálás bizalmáról biztosította Glas- 
ner Akiba főrabbit, A Zsidő Kórházegye- 
sület nevében dr. Sebestyén József tartott 
meleghangu üdvözlő beszédet, ezután Ri- 
móci Jakab, a Chevra Kadisa alelnöke, 
bensőséges szavakkal jutatta kifejezésre a 
Szent Egylet jókivánságait. Dr. Leitner Fű- 
löp a Zsidó Árvagondozó, Schwartz Már- 
ton a Poala Cedek Aggmenháza, Ninberger 
EÉrnő az iskolaszék, Weinsten Samu a 
Béth Abrahám jótékonysági egyesület és 
Neuberger Zsigámondné a Zsidó Nőegylet 
nevében üdvözölték a jubiláló főrabbít. 
Ezutáa Glasner Akiba főrabbi emelkedett 
szólásra és meghatódva válaszolt az el- 
hangzó üdvőzlő beszédekre. Magasszárnya- 
lásu beszédében többek között a követke- 
zóőket mondotta: Ha most visszapillantást 
vetek a lezajlott tiz esztendőre, megér- 
zem minden idegszálammal, hogy nem 
vonultak el érintetlenül fölőttem. Meg- 
őregedtem és megőszültem. Negyven- 
hetedik életévemben külsőleg megtörve 
állok itt, de szivem mélyén a szeretet és 
a ragaszkodás tűze lobog kifogyhatatlan 
erővel hitközségem iránt és az a törhetet- 
len akarat, hogy rendületlen kitartással 
hordozom a hitközség vezetésének sulyos 
terhét. - Ezután mélyenszántó gondolatok- 
ban fejtegette a mai idők ferdeségeit, az 
emberiség tévelygéseit és rámutatott arra 
az utra, amelyet a zsidóságnak kell kö- 
vetnie, hogy ujra a szeretet, a testvériség 
és a magasabb morál emelkedjék az anya- 
dias, önző törekvések fölébe. Végül költői 
lendűületű fohásszal fejezte be nagyszabásu 
beszédét, amely mély hatást gyakorolt az 
ünnepi gyülekezetre. - Biró Andor elnök 
mondott köszönetet a főrabbi szivhez szóló 
szavaiért és azon óhajának adott kifejezést, 
hogy a legközelebbi jubeliumot egy nyu- 
godtabb és boldogabb atmoszférában ün- 
nepelhessék meg. 
- A nagyváradi Zsidó Árvagon- 

dozó, mint az elmult évben, ez idén is 
megszervezte reggelízési akcióját. Szerdán 
reggel 7 órakor vette kezdetét a reggeli 
(két deci meleg tej és egy zsemlye) kiosz- 
tása a Kolozsvár uccai 36. sz- a. (zsidó 
kórház mellett) e célra berendezett meleg 
helyiségben. Egyelőre 265 adagot osztottak 
széjjel iskolás és chedereinkből odaözönlőött 
gyermekeink között. Az igénylők száma 
azonban sokkal nagyobb és zsidó áldozat- 
készségünkőn mulik, hogy ezen nemes in- 
tézmény tovább fejlődhessék. A nagy zsidó 
nyomor fokmérője, hogy eddig több mint 
500 gyermek jelentkezett és kérte a reg- 
gelizési akció könyőörűletes támogatását. 
Az akció vezetősége mindent megtesz, 
hogy zsenge zsidó gyermekeink nagy nél- 
külözésein íly módon enyhitsen. Eddig az 
akció részére Nagyvárad városa 1000 Hter 
tejet és tűzifát, az Agronomul Biztosító vá- 
radi főügynöksége 150 líter tejet adott, mig 
két nemes szívű zsídó pékünk 50-50 drb 
zsemlyét juttat naponként. Felhivjuk zsidó 
test véreink figyelmét az idazán nemes hiva- 
tást gyakorló akció támogátására, hogy éhező 
gyermekeink legalább egyszer naponta jut- 
hassanak meleg táplálékhoz. 

– Felejthetetlen élményük lesz 
mindazoknak, akik a Kereskedelmi Csar- 
nokban f. hó 12.én fél 9 órakor a Mizrachi 
ifjuság müsoros Chanuka-estjén részt fog- 
nak venni. Müsoron fog szerepelni több 
zene és énekszám, tánc, magyar és jiddis 
vigiátékok, stb. Továbbá sikerült megnyer- 
nünk egy kitünő konferanszét, aki ötletes- 

ségével már egymaga is biztositja estélyünk 
fényes sikerét. - A rendezőség 

— Téliruha szükségleteit, szöve- 
tet, barchetet legolcsóbban Salamon és 
Schwartz-nál szerezheti be (Sas-palota.) 

— Chanuka Jeruzsálemben. A je- 
ruzsálemi szefárd zsidók küönböző módon 
ünneplik Chanuka ünnepét. A talmudtórák 
tanulói és tanitó! az egész héten át házról- 
házra járnak és adományokat szednek egy 
lakomára, amit Chanuka nyolcadik napján 
rendeznek. Senki sem vonja ki mogát az 
adakorásból, ki pénzt, ki természetbeni 
élelmiszeret ád, de mindenki ad. És az 
adomány nagysága szerint hosszabb, vagy 
rövidebb á'dást mondanek az adományo- 
mányozóra,. Chanukka nyolcadik napján 
aztán száz és száz tanuló és melamed egy 
régi zsinagógában összegyül, ahol egy kü- 
lönös szinjáték kezdődik. Száz és százan 
torkaszakadttából ktáltani kezdenek ,„Va- 
jomer Abinu sivu sívru lanu mát Őchel" 
(ákob alyánk Igy szólt: szerezzetek végre 
egy kis eledelt) Háromszáznyolcszor is- 
métlik ezt a mondatot és mindannyiszor re- 
volverduranásokkal és egyéb zenebonával 
kisérik. Midőn éhesre kiáltották magukat, 
asztalhoz ülnek és kezdődik a lakomázás. 

—– Jó minőséget, olcsóságot jelent a 
Maradék Aruház karácsonyi vására. Vétel- 
kötelezettség nélkül győződjön meg róla. 
Rimanóczy-u. 1. 

– Hány éves a Móuz Cir dal? 
Móuz Ctr az ismert kedves chanuka hym- 
nusz mindössze 200 éves. A versszakok 
kezdőbetüi Mordechaj, a szerző nevét adja. 
A szöveg kedves, meghitt melódiáját csak 
az áskenáz, azaz a német zsidók ismerik 
és éneklik, a keleti zsidók dallam nélkül 
recitálják, a szefardok pedig nem ismerik 
az egész dalt. 

Olcó RÁDIÓ vásár 
kötésal aalemmszereleseei eya 800. 
TELEPES RÁDIÓ 

hol vitlanyvilágitás nincs : 
3 lámpás . . 1830 lei 
4 lámpás . . 2850 lei 

R 7 DTAL rádlószaküzletében 
! Oradea, Teleky-u. 2. Telefon sz.: 512 

A legszebb 
zománcfényü gallérokat usztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahuja 4 Szeni János ucca 

Mielőtt házán vizvezeték- és bádoses- 
munkát végeztet, kérjen ajánlatot 

Grünfeld Béla 
bádogos, vizvezeték és szerelési vállalatánál 

Oradea, Str. Vlahuta (Szent János-ueca) 13 
lavitásokat olcsón és szakszerüen végez. 

Chanukára legszebb ajándék 
egy gyönyörü és olcsó 

női ridikül vay neszeszer 

Hartman bőröndárugyár 
lerakatánál 

Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 1. 

Muüvészi perzsaszőnyegek, szövöt gebelinek, 
külföldi fonalak s 

rak schulhot Emilné 
Orlent Szövőművészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No.17. 

Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pen- 
tosan eseközöketnek.



Rövid hirek 
LEMBERG. A Lemberg melletti Moldowa köz- 

ségben banditák töriek be Seifert Ábrahám nevü 
zsidó házába és bestiális módon gyilkoliák meg a 
hatvanegy éves családfőt, annak hatvanéves felesé- 
gét, valamint huszonkét éves leányát és tizenhét 
éves fiát. A gyilkosok minden készpénzt, értéktárgyat 
magukkal villek. A faluban néhány paraszílegényt 
forióztattak le gyilkosság gyanujával. 

BERLIN.: A napokban egy nemzeti szociálista 
csoport erőszakos módon berontott az Adas Jisroél 
iskolatermébe, ahol dr. Munk rabbi elnöklele alatt 
szülői értekezlet volt. A huligánok kőzápo t zudi- 
tottak a várallanul megtámadolt! zsidó szülőkre és 
csak az előhivott rendőrség tudta eltávolitani a táma- 
dókat. December 2 án a nemzeti szociálistáknak 
egy másik csoporlja támadia meg a Orenadier 
Sírasse zsidó járókelőit. ,Halált a zsidókra: ki- 
áltással orvvul támadtak rá az emberekre. A meg- 
támadott zsidó polgárok szembeszálltak a huligánok- 
kal, akik gyáván megfutamodiak. - December 
12-én ünnepli Louis Lamm a német könyvpiac egyik 
legismertebb képviselője, 60 éves szülelésnapját 
Löuis Lamm már 50 éve áll a némei könyvpiac 
szolgálatlában. - A cionista szociálista szervezet 

ülésél, amelyen Moszkva és leruzsálem ci nen 
ákartak előadási tartani, a rendőrség az ulolsó 
pillánatban beüiltotla. 

RÓMA, A római gyorsvonaton Perugia állo- 
máson tragikus módon elhuny! e héten professzor 
Angelolo Örlinetti. Mussolini inlim barátja volt és 
a fasiszta mozgalom egyik megalapitója, mert ő 
dolgozta ki a fesista szakszervezelek első alkotmá- 
nyál. Hires régi olasz saládból származott A fősiszta kormány államt diszlemeléssel viletle örök 
nyugalomra. 

HAMBURO. Dr Cari Melehtort, a Bankszövet. 
ség tágját" a baseli nemzetközi fizetések bankjának 
Magjává nevezték k... 

SANOHAI. Néhány héttel ezelőti huny! el Sang- 
halban öy- Áron Hardon kinai mullimillomos aki 
150 000 dolfárt hagyott kátra. 

NEW-YORK. A eionista szervezet elhatározta, 
hogy Louis Brandeis semmitőszéki birónak nevét, 
ki a nopokban töltötle be 75.ik évfordulójál, a pa- 
lesztinai anyakönyvben megörökitik. Oreenespann 
Benjamin, kit Európában még valószinüleg 

crünsponnak- hívtak és ki most New.york egvik lat 
mnagyobb áruházának tulajdonosa, százezer doll árt 

smányozolt egy felhőkarcoló lemplom építésére. 
Greenspann leánya most halálos beteg volt és a MWallelisei zsin jónájában a tóra előti imádkozott 
érte. A gyermek lgyógyult és most fogadalom- 
képpen százezer dollárt adományozott egy — 27 
emeletes zsidótemplom épitésére. 

MOSZKVA. A szovjet kormány a francia ke- 
ke elmi aflaséjának, Moise Cleruwitsc zsidó 

mmunislát nevezte kl, mig Angllában ugyancsa 
3 zaldó Michael Lewint nevezte ki a kereskedelmi 
épviseletéhez. 

CHICAGO. Seymor Mandelbaum, eaz ismert 
filantrop végrendeletében 90.000 dollárt hagyomá- 
nyozott a zsidó, katholikus és protestáns egyházak 
és szervezetek céljaira. 

PRÁGA. A világleszerelési konferencia érdeké- 
ben lefolytatott aláírási akció a C. S. R. Wizo 
szervezelének segitségével óriási eredménnyel vé- 
get ért, A zsidó szervezetek eddig töba mint 80.000 
alálrást gyüjtöttek egybe a leszerelési konlerencia 
érdekében! Az akció hivatalos befejezése 1931 dec. 
15.én ér véget. 

JERUZSÁLEM. Az elmult héten készült el a pa- 
lesztinai népszámlálás hivalalos kimutatása, amely- 
ből megtudjuk Palesztina összlakosságának számá!, 
Most azlán a hivatalos staliszükák közlik a zsidő 
lakosság számarányát is. Palesztina zsidó lakossága 
eszerint meghaladja a 175.000.et, amelyből 56000 
leruzsálemben, 52,000-en Tel.Avívban és Jaffában, 
mig 40.000.en koloniákon és falvakban laknak. Hai- fában a zsidó lakosság száma 17.000, mig Tibértas 
és Safed 10,000 zsidó lelket számlál. - AÁ mozlem 
kongresszussal kapc olatban minden oldalról érkez- 
tek tillakozások. Palesztina nagyobb városaiban a 
városi tanácsok is tillakoziak a kongresszus meg- 
tartása ellen, mer! félő. hogy a mufli nem békés 
szándékkal kivánja levezetni ezt a konferenciát. 
Maga a török kormány is tiltakozott a köngresszüs 
megtartása ellen, ami módfölött nagy meglepetés- 
ként hatott,. A török kormány indokolásában kifej- 
tette, hogy minden igaz hithű mozlam előtt világos 
az, hogy ez a konferencia nem vallásos szempontok 
figyelembe tartása mellett jön össze, hanem kizáró- 
lag politikai céljai vannak 

KRAKO. Henrik Coldmann zsidó orvostanhall- 
gató, akit az antiszemita zavargások alkalmával 
életveszályesen megsebesitettek, az elmult napokban 
kiszenyedett. Halála nagy részvétet keltett ország- 
szerte. 

GENF. A genfi Zsidó Nőszövetség nagy tilta- 
kozó gyülést fartott a lengyel és ausztriai felső- 
iskolák antszemita kilengései ellen. A kongresszus 
tiltakozó táviratot küldöti a Népszövetség kisebbségi 
irodájának, hogy az tegye meg a szükséges lépése- 
ket az aniiszemita inzuliusok beszüntetésére. 

aoro 

EÉEgy kis 

zsIDÓó HUMOR 
Egy bentorának tudnia kell, mit nem szabad egy am- 

hórecnek tenni. 

A pozsonyi jesiva egykori hires etőljá. 
rója, Reb Leb Gross igy szólt egy amhoó- 
rechez (tudatlan), ki azonban bentorának 
(talmudiudós) tartolta magát és az imédság- 
nál a talisz-t a fejére huzta, noha ezt csak 
talmudtudósnak szabad tenni : 
— Dehiszen maga egy bentora, Reb 

Schmul! Mtért nem tudja hát akkor, hogy 
egy amhoórecaek nem szabad a talisz-t a 
fejére huzni ? 

Vigyázz a csecsemőre. 

R. Chajim bricki rabbi magához vette 
a talált csecsemőket és szétosztotta külön- 
böző dajkák között, akiknek fizetett a gyer- 
mekek táplálásáért. Egyszer jött egy flyen 
dajka a bérért, de R. Chajimnál nem volt 
egy garas sem. 
)öjjön holnap, addig szerzek — 

mondojta. 
Az asszony káromkodni kezdett: 
— Nem mozdulok innen, mig meg nem 

kapom a béremet! Nem fogok fattyukat in- 
gyen táplálni. ' 

R. Chajim kölésön kért pénzt az egyik 
dájjentól és Odaadta. Az asszony eltávozott. 
Egy perc mulva R. Chajim visszahíivatta és 
szeliden igy szólt hozzá: 

- Elfelettelek figyelmeztetni, hogy ne 
szoptasd a gyereket mindját hazaérkezésed 
után, mert fel voltál izgatva és igy a tej, Is- 
ten ments, megárthat a gyermeknek... 

A nagy titok, 

R. Jicchak Elchanan Spekter, Kovno 
gaonja sokszor szokott gyüjteni jótékony 
célokra, Egyszer egyik előljáróval bejárta a 
várost, hogy pénzt gyüjtsenek egy igen elő- 
kelő, tönkrement ember számára, akinek a 
nevét nem akarták elárulni. Utjukon egy gaz- 
dag zsidóhoz kerültek, akitől nagy adományt 
vártak. A gazdag bevezette szalonjába, ka- 
rosszékbe ültette, aztán megkérdezte : 

— Bizonyára a községnek gyüjtenek ? 
—– Nem, — felelt a rabbi — magános 

ember számára. 
– Kicsoda az? – kérdezte a gazdag 

kiváncsian . 
– Nem mondhatjuk meg — felelt R. 

JIechak Elchanan — e őkelő ember, aki el- 
vesztette a vagyonát és kötelességünk felse- 
giteni őt. 

A gazdag elgondolkodik egy pillanatig. 
aztán szól : : 

— Rebbi, adok 25 rubelt, ha meg- 
mondja az illető nevét. 

Az előljáró ránéz a rabbira, mintegy 
uabozva: 25 rubel nem csekélység.., R. 
Jicchak Elchanan azonban határozottan felel: 
Nem lehet megmondani. 

— Rabbi, adok 50 rubelt, - szólalt 
meg a gazdag. 
Az előljáró ismét integet. De a rabbi 

csak hallgat. 
— Rabbi, adok 100 rubelt, ha meg- 

mondja a nevét 

szerencsével a 
megszabadulhat minden anyagi bajától is, mert egy 
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Az előljáró a rabbi felé fordul: 
— Talán helyes volna, ha megmonda- 

nók a nevét, azzal a feltétellel, hogy szigoruan 
titokoan kelt tartania. 100 jubel nem cse- 
kélység. Mennyit kell még fáradnunk, meny- 
nyit fogunk járkálni, mig ilyen összeghez 
jutunk 

De R. Jicshak Elchanan nem tágitott és 
igy szólt a gazdaghoz: ? 

— Ne faggasson minket. Még ha egész 
vagyonát ideadná, akkor s m mondom meg. 
Az ember tisztelete többet ér a világ min- 
den aranyánál és ezüstjénél. 

Mikor a gazdag ember ezt haliotta, en- 
gedelmet kért az előljárótól és bevezette R. 
Jicchak Elchanánt egy helső szobába. Mikor 
egyedül voltak, kiöntötte a szivét a rabbi 
előtt. Rettentő helyzetben van, napról-napra 
lejjebb sülyed és nem tudja, honnan várjon 
segitséget. Már többször eél akart menni a 
rabtihoz, hogy segítségét kérje, de félt, 
hogy a dolog kitudódik. Most azonban, 
hogy látja, mennyire vigyáz az ember tisz- 
teletére, könyörögve kéri, legyen segitsé- 
gére... 

SZERKESZTŐI ÚZENETEK 
A Központi iroda ügyében meginditott anké-- 

tünkhőz számos hozzászólás érkezett illetékes 
helyekről. Tőbbek között a segesvári főrabbi urtól, 
Hirsch Jakab, Gábe! Sándor és Friedmann Ferenc 
kitk. elnök uraktól. Tekintettel arra, hogy lapzárta 
után érkeztek, legközelebbi számunkban megkezd- 
jük azok közlését. 

Bérbeadási hirdetmény- 
A satumarei ortb, izr. hitközség bérbe óhajtja 

adni a szárnyas vágóhidjánál gyakorlandó tolltépési 
és tréflizés elleni biztosítási jogát 1982 január hó 
1-től számitandó egv, esetleg több évrre. 

Pályázni óhajtók felkéretnek, hodgy ajánlataikat 
a fentjelzett hitközséd előljáróságához folyó hó 25 íg 
nyujtsák be, ahol bővebb felvilágosítást is nyer- 
hetnek. 

Satu Mare, 1931 december hó 7. 

A hitközség előljárósága 

Cinematogratul FIIMPALACE 
Péntek: „A király parancsol" (Das Flőtenkon- 

zert von Sanssouci) UFÁ monumentális film. Fősze- 
repben Renate Műller, Jakob Tiedtke, Hans Brause- 
wetter, O—lto Gebühr stb. Szombat: 3 órakor a 
munkanélkülek javára 8 és 10 leies helyárakkal elő- 
adás. 5, 7 és 9 órakor rendes helyárakka „A király 
parancsol". Előzöleg hiradó. - Vasárnap délelőtt 
„Café Flectric" és ,Szentbernáthegyi barátok" Igo 
Sym, Anita Doris, Marlen Dietrich és Will Fort. 
10 és 12 leies helyárakkal. Jön „Ellopott Madonna' 
UFA hangos sláger. 

Tetraul HEIMAN szinkör 

Péntek, szombat. vasárnap, hétfőő ,„A férjem 
barátnője (Én csalok, te csalsz, ő csal) Énekes, tám- 
cos, zenés vigjáték finom humorral és pikantériával 
Dajos Béla hirneves zenekarának kiséretével. Ralpk 
Arthur Roberts, Fritz Schulz, Lucie Englisch, Albert 
Paulik. Rendes helyárakkal. - Szombaton délelőtt 
Matiné a munkanélküliek javára. „Fekete nővér 
tLiebe) Elisabeth Bergner 10 leis helyárak, - Va- 
sárnap matiné „Rin-Tin Tin" és ,Ha az Istenek 
összefognak". Kinai dráma 10 és 12 leies helyárak- 
kak —– Jön a „Szőke csalogány". UFA sláger. Harry 
alm. 

Nyomatott a Gutenberg grafikai müintéze! gyorssajtóján, Oradea, Fekete-Sas-Passage. 
k 


